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Když jsem se ve svých šestadvaceti letech 
jednoho rána probudil, netušil jsem, že 
rozhodnutí založit festival nasměruje celý 
můj další život. Měl jsem tehdy jen zkušenosti 
z  evropských pódií, přesvědčení, že hudba 
patří do chrámů a  výjimečných prostor, 
a jednoduchou víru, že i malé město si zaslouží 
uměleckou kvalitu. Nebyl za tím žádný plán 
ani velká strategie. Jen hudba, vnitřní potřeba 
něco vytvořit a odvaha udělat krok do prázdna.
Začátky byly skutečně skromné. Počítač, 
který mi přišel v  krabici, pro mě byl víc 
hlavolamem než pomocníkem a  většinu věcí 
jsem se učil metodou pokus omyl. O hudebním 
managementu jsem nevěděl téměř nic a  učil 
jsem se přímo za pochodu. Věděl jsem ale, 
že pokud má vzniknout něco hodnotného, 
je potřeba trpělivost, pečlivost a  každodenní 
práce. A  tak jsem pomalu začal budovat 
prostor, o kterém jsem cítil, že má smysl.

Brzy se kolem festivalu objevili první 
podporovatelé. Lidé, kteří rozpoznali nadšení 
a  opravdovost a  kteří věřili tomu, co dělám. 
Spolu s  nimi jsem procházel obdobími učení 
i  omylů, ale postupně z  původní představy 
duchovní hudby vyrostl pevný strom, který už 
má své kořeny i korunu. Lípa Musica. Projekt, 
o  který jsem pečoval jako o  někoho blízkého 
a který jsem sledoval, jak roste, zraje a získává 
vlastní tvář.

Po pětadvaceti letech se na něj dívám 
s  vděčností a  pokorou. Z  malého nápadu 
vyrostla respektovaná přehlídka plná silných 
hudebních okamžiků. A  festival mi dal i  to 
nejcennější v  osobním životě. Díky němu 
jsem poznal svou ženu Pavlínku, s  níž máme 
tři dcery. Jsou to dary, které bych tehdy ani 
neuměl očekávat. Dnes tvoří základ všeho, co 
dělám.

Jubilejní ročník věnovaný tématu žena proto 
není jen dramaturgickým záměrem. Je to mé 
poděkování. Ženám, které nesou život, vytvářejí 
bezpečí, dodávají jemnost i sílu, přinášejí krásu 
a  moudrost. Ženám, které nás provázejí jako 
matky, partnerky, přítelkyně a  opory, a  které 
nejsou těmi, kdo vyvolávají konfl ikty, ale těmi, 
kdo je vždy znovu uzdravují a  dávají světu 
rovnováhu.

A  protože jsme chtěli toto téma ztělesnit 
i  konkrétní osobností, vybrali jsme pro příští 
ročník tvář, která nese ženský princip v nejčistší 
podobě. Jana Semerádová, respektovaná 
fl étnistka, pedagožka a  umělecká vedoucí 
souboru Collegium Marianum, která se v roce 
2024 stala Rytířkou francouzského Řádu umění 
a literatury. Rytířka, která je pro nás symbolem 
odvahy, ale i citlivosti a opravdovosti. Oslavíme 
s ní rozmanitost ženskosti.

Ročník, který připravujeme, je poctou ženám. 
Připomínkou jejich odolnosti, síly v křehkosti 
i inspirace. A také výzvou, abychom si společně 
uvědomili, jak nesmírně důležitou roli ženy 
v  našem světě hrají. Kéž by hudba, kterou 
společně prožijeme, byla poděkováním za 
jejich dary a  povzbuzením, abychom ženy 
uměli vidět, slyšet a vážit si jich.

Martin Prokeš

Čtvrt století
od kroku
do neznáma

Přijíždí královna,
dvě královny!
Roberta Mameli 
v Liberci
Lípa Musica už může opět začít luxovat své pomyslné červené koberce. Po významných 
monarších světa klasické hudby, jako byla v  roce 2024 Joyce DiDonato a  v  letošním roce 
maestro Jordi Savall, přijíždí v příštím roce do Liberce další osobnost, královna barokní opery 
Roberta Mameli. Italskou operní divu zde přivítá a uvede jiná královna, tentokrát královna 
české staré hudby Jana Semerádová. Není divu, nastávající pětadvacátý jubilejní ročník 
festivalu Lípa Musica je věnován ženám a velkým ženským hudebním osobnostem.

Flétnistka Jana Semerádová není okázalou 
panovnicí, její autorita je však ve světě staré 
hudby taková, že se stala vedoucím elementem 
české staré hudby docela přirozeně. Stejně 
přirozené bylo následně i to, že byla nominována 
na uměleckou garantku nadcházejícího 
ročníku festivalu Lípa Musica. Z  pozice 
uměleckého garanta měla Jana Semerádová 
velmi důležitý podíl na tvorbě dramaturgie 
jubilejního ročníku. K  zahajovacímu koncertu 
proto přizvala italskou sopranistku Robertu 
Mameli, ta ve spoluprací s Collegiem Marianum 
provede koncert složený z  árií dvou velkých 
skladatelů pozdního baroka, Antonia Vivaldiho 
a  Georga Friedricha Händela. Operní gala 
inspirované láskou  – Il Canto Amoroso, bude 
hostit 11. září 2026 liberecké divadlo F. X. Šaldy.

Čeká nás večer čisté barokní krásy
Nejedná se o  spolupráci tak docela novou, 
Collegium Marianum a  Roberta Mameli
si padly do noty před čtyřmi lety. „A  byla to 
láska na první pohled,“ vyznává se římská 
rodačka, „Collegium Marianum jsou fantastičtí 
muzikanti a  skvělí lidé a  to dělá společnou 
práci jedinečnou i snadnou.“

K doprovodu Roberty Mameli Jana Semerádová 
rozšíří Collegium Marianum na osmnáctičlenný 
ansámbl. Zastoupeny v  něm budou smyčce 
i dechové nástroje a Roberta Mameli se bude 
moci opřít o  mohutný zvuk autentických 
barokních nástrojů. A  když je řeč o  ženách, 
nebude chybět první houslistka ansámblu 
Lenka Torgersen.

Na programu jsou árie Vivaldiho a  Händela, 
v  obou případech je s  nimi Roberta Mameli 
srostlá a, jak je jejím zvykem, neponechává nic 
náhodě. Za do detailů promyšleným způsobem 
vedení hlasu, ve kterém se spontaneita zcela 
přirozeně mísí s  rozvahou, je zřejmá erudice 
a  podrobná příprava. Vivaldiho extrémně 
virtuózní a  technickou hudbu hodnotí jako 
„svým způsobem typicky italskou, přímočarou 
a  přehlednou“, pro zpěváka však extrémně 
náročnou.
„Vivaldi je více ,instrumentální‘ hudba; i  když 
píše pro hlas, zdá se, že píše pro housle nebo 
violoncello… Händel byl světoběžník, nasál 
celou řadu vlivů a  ukazuje mnohem větší 
náladovou komplexnost, komponuje takříkajíc 
obrazovou hudbu. Maluje své hudební obrazy 
a  vyžaduje od zpěváka opravdu velkou péči,“ 
srovnává Mameli oba barokní velikány. Jedno 
je jisté, Liberec a s ním nás všechny čeká operní 
gala oblečené do slušivého barokního hávu 
poučené interpretace.

Hlas barokních hrdinek
Roberta Mameli je skutečně hvězdou světové 
velikosti a doslova vzývají a uctívají ji i hudební 
kritici. Ti oceňují a ve svých textech vyzdvihují 
její autentický projev, který dává postavám oper 
život. Barvami hlasu ženské hrdinky vykresluje 
a temperuje, rozehrává jejich vnitřní svět. Árie 
se v jejím podání stávají bytostmi, které dýchají, 
milují, bojují a  mění se před očima publika. 
Zdá se, že sama Mameli se obzvláště dobře cítí 
v  rolích silných žen, se všemi jejich vnitřními 
boji i revoltou. Možná proto, že považuje slova 
za stejně důležitá jako hudbu.

Na začátku její kariéry byla uchvácena 
Monteverdim, jeho velmi jasný a  přesný styl 
dával textu prioritu před hudbou. „Časem 
jsem toto ,pravidlo‘ ve svém zpěvu přenesla 
i  k  mladším skladatelům. Domnívám se, že 
artikulace a  srozumitelnost textu je zásadní 
pro všechna období… od šestnáctého 
do devatenáctého století. I  když zpíváte 

v  jiných jazycích…,“ vysvětluje italská diva, 
vyzdvihovaná mimo brilantní techniku 
právě pro dramatické ztvárnění rolí. Výraz,
to znamená předávání a  sdílení s  posluchači 
všech pocitů, které jsou zachyceny v partituře, 
je pro ni zásadní: „Publikum potřebuje ,slyšet‘ 
ne pouze ušima, lidé musí umět zavřít oči 

a nechat se přenést do jiné éry nebo na místo, 
které si vyberou, kde se mohou vzrušovat 
a  radovat… Pro mě má hudba smysl pouze 
tehdy, když lidi, kteří vás poslouchají, dokážete 
přimět ke snění.“

Samozřejmostí je obrovský hlasový rozsah, 
hlas Roberty Mameli přepíná mezi světlem 
a stínem, mezi pianissimem a fortem s lehkostí, 
která bere dech. Coby vystudovaná houslistka 
má také instrumentální myšlení a  dokáže 
excelentně dýchat a  jít se souborem, který ji 
doprovází: „V  Itálii se stará hudba neučí, při 
studiu zpěvu jsem se pohybovala především 
v  romantickém repertoáru. Hra na housle
mi ale pomohla pochopit frázování staré hudby. 
Když stojím před ansámblem, nepřipadám si 
pouze jako zpěvačka. Dovedu se více vžít do 
toho, co kolegové hrají, jsem schopná s  nimi 
lépe spolupracovat a  cítím hudební pulz 
i mimo svou vlastní frázi.“

V  jejím přístupu se za léta na pódiu snoubila 
síla osobnosti se zkušeností. Proto je 

vyhledávanou sólistkou obsazovanou do 
špičkových evropských ansámblů, mezi 
kterými nechybí Fabio Biondi, Akademie 
für Alte Musik, Le Concert des Nations,
La Venexiana, Modo Antiquo, Europa Galante, 
Stuttgarter Kammerorchester, I  Barocchisti, 
Cappella Mediterranea nebo Il Pomodoro. 

Dojímá diváky předních operních domů
od Paříže po Tokio.

V České republice dosud byla Roberta Mameli 
pouze vzácně a  setkala se s  českými soubory 
Collegium Marianum a Collegium 1704. Poprvé 
však budeme mít příležitost obdivovat se 
jejímu jižnímu temperamentu u nás na severu. 
Na podobnou událost není žádné divadlo dost 
velké, proto s  nákupem vstupenek na operní 
gala Roberty Mameli nečekejte. Každá nabídka 
má svůj žolík, tím je na tento i  na všechny 
ostatní koncerty velmi vstřícné zvýhodněné 
vstupné pro děti a studenty.

Zahajovací koncert by určitě mohl být 
vyvoláván na nárožích ulic pod heslem „světová 
senzace!“ My však zůstaneme u  klidného 
konstatování něčeho naprosto výjimečného: 
„Do Liberce přijíždějí dvě královny.“ Těšte se 
na tuto hudební diplomacii, jíž se Lípa Musica 
stává ambasadorem.

cid

Pro mě má hudba smysl pouze tehdy,
když lidi, kteří mne poslouchají,

dokážu přimět ke snění.

Více informací,
ukázky a vstupenky
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KRÁLOVNA BAROKNÍ OPERY

ROBERTA MAMELI
& Collegium Marianum
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Potřebuje festival dramaturgii? Tak by mohla znít řečnická otázka. Festival je řadou koncertů, 
které spolu mohou, ale také nemusí navzájem souviset. Snažit se tuto řadu svázat nějakým 
společným záměrem může být zavazující i svazující. Stojí za to si komplikovat život? Věříme 
že ano, věříme, že stojí za to nejít jednoduchou cestou, že je důležité pokusit se vyslovit 
nějakou myšlenku. Díky tomu mohou mít řady koncertů smysl, kontext a koncept. Pokud 
mají věci, které pořádáme, koncept, potom jsou krásné, pokud mají i kontext, tak nejsou 
hloupé. Pokud mají obojí, mají smysl, vyšší smysl.

Do jubilejního pětadvacátého ročníku 
vstupuje festival Lípa Musica s jednoslovným 
a  srozumitelným podtitulem. Je jím Žena. 
Toto zacílení, dramaturgické zaměření na 
ženy a jejich roli v umění i v našich životech 
je introspektivní i  důrazné. Festival hledá, 
nakolik je pro něj důležitý ženský princip, 
a  zároveň hlasitě a  poněkud angažovaně 
upozorňuje na to, že hudba, klasickou 
nevyjímaje, není pánským klubem. Role 
žen v  hudbě je unikátní, výrazná a  důležitá, 
a  přesto často přehlížená a  stojící ve stínu 
velkých mistrů. Není ale pouze il Maestro, 
je také la Maestra. A  nikoliv pouze jedna, 
existuje jich celá plejáda.

Žena. Mottem je žena s  tečkou, nikoliv 
s  vykřičníkem, nebo otazníkem, žádná 
okázalost, ani žádná nejistota nebo dotazování 
není potřeba. Na místě není ani důraz 
a  diakritické prosazování a  podtrhování. Je 
to prostě žena interpretka, žena skladatelka, 
žena tvořící i inspirující. Zkrátka žena a tečka. 
Tato dramaturgie navazuje na předcházející 
ročník, na podtitul Hudba, humanita. Nyní 
se festival obrací k  něčemu na první pohled 
jednoduššímu, přirozenějšímu, přitom stejně 
zásadnímu. Bez ženy by nebylo nic. Dvacátý 
pátý ročník ženám vzdává hold, děkuje jim 
a upozorňuje na jejich přínos, roli a důležitost.

Sledování ženského principu v  umění se 
zdálo jako nosná a  zajímavá myšlenka už 
během první letošní schůzky umělecké rady, 
na které byl diskutován program a zaměření 
pětadvacátého ročníku festivalu. Aniž by to 
bylo vyřčeno nahlas, bylo téma ženského 
elementu, přístupu a  principu defi nováno 
již ve chvíli, kdy ředitel festivalu Martin 
Prokeš umělecké radě představil jméno 
nastávající umělecké garantky fl étnistky 
Jany Semerádové. Tato výrazná postava české 
klasické a  staré hudby je nositelkou mnoha 
přívlastků, především má ale obrovské kouzlo 
a sílu osobnosti.

„Každý rok se na festivalu Lípa Musica 
konají zázraky. 25. ročník nebude výjimkou. 
Přijede Roberta Mameli a  nespočet dalších 
hvězd. Ostatně každý koncert přináší něco 
mimořádného, dramaturgicky neokoukaného, 
nadčasového. Stát se uměleckým garantem 
festivalu Lípa Musica pro mne znamená nejen 
velkou čest, ale především čirou radost. Je 
skvělé být při tom, když se rodí dramaturgie 
jubilejního ročníku, sledovat s  údivem, jaké 
neuvěřitelné osobnosti se daří pro festival 
získat, přispět svou zkušeností a  provést ty 
nejkrásnější programy, o  kterých jsem vždy 
snila. Líbí se mi, že některé programy ženské 
téma přinášejí skrze interpretky, v  jiných 
se příběh ženy stává hlavním hybatelem,“ 
glosuje svoji roli i dramaturgii nadcházejícího 
ročníku nová umělecká garantka.

Flétnistka Jana Semerádová je zkušenou 
interpretkou a znalkyní staré hudby, zároveň 
je však čilou organizátorkou a  z  uplynulých 
let má kontakty s  mnoha důležitými 
muzikanty. Díky jejímu angažmá do role 
umělecké garantky bylo možné očekávat 
zásadní a  silné hudební projekty, ve kterých 
se Jana Semerádová ukáže tu jako interpretka 
a  sólistka, tu jako vedoucí svého souboru 
Collegium Marianum, který bude v některých 
případech rozšířen až do rozměru malého 
komorního orchestru. Máte příležitost 
se na tuto výraznou postavu těšit hned 
v  několika hudebních polohách a  v  plánu je 
také premiérový komorní projekt, o  kterém 
se dozvíte, stejně jako o  ostatních perlách 
příštího ročníku, s  odhalením programu 
13. dubna 2026.

Hudba je rodu ženského
Setkání umělecké rady, které předchází 
každému ročníku festivalu Lípa Musica, 
svolává Martin Prokeš několikrát do roka. 
Vždy se sejde kolegium umělců a hudebních 
dramaturgů doplněné o  postavu pro každý 
rok nového uměleckého garanta. Každý sem 
přichází s  nějakou představou o  tom, čemu 
by se další ročník festivalu měl věnovat, co 
by rád na festivalu zažil a  slyšel. Především 
je ale důležité si zde říci, co je majákem 
roční dramaturgie, okolo jakého tématu mají 
jednotlivé projekty oscilovat. Když tentokrát 
jeden ze členů rady vyslovil slovo „žena“, ve 

vzduchu prakticky okamžitě zavládla shoda, 
úleva i přesvědčení, že právě to je ono. V ženě 
je síla, naděje, krása. Žena je tím, kdo tvoří 
umění, pro koho je umění tvořeno, bez žen 
nejsme nic. Tak tedy žena.

Žena. Nikoli jako programové vymezení, 
ale jako přirozená, rovnocenná součást 
hudebního světa. Nejde o  to v  opozici 
k  „pánskému klubu“ vytvářet „ženské 
ghetto“. Ženy se na festivalu představí jako 
interpretky, autorky i hrdinky, ale stejně tak 
se v programu objeví i mužský prvek a ženy 
jako múzy a  zdroj inspirace. Motiv je to tak 
široký a mnohovrstevnatý, že i když se na něm 
členové umělecké rady shodují, každý v něm 
vidí jemně odlišný akcent. Jak tedy vnímají 
festivalové téma oni?

Jana Semerádová, interpretka a spoluautorka 
dramaturgické koncepce, akcentuje 
především historický a  kulturní rozměr 
ženského příspěvku. Připomíná, že ženy 
v hudební historii vystupovaly jako patronky, 
skladatelky, interpretky, hrdinky i  múzy, 
a přesto zůstávaly dlouho mimo ofi ciální kánon 
toho „nejlepšího“ z  hudební tvorby ustálený 
v  19. století: „Může se zdát neuvěřitelné, že 
do nedávna se některé učebnice dějin hudby 
vůbec nezmiňovaly o  hudbě komponované 
ženami. V sedmdesátých letech se feminismus 
začal s  úspěchem prosazovat zejména 
v  literární kritice a  nová metoda se později 
rozšířila i do jiných oborů včetně muzikologie. 
Nový přístup neposuzoval kompozici pouze 
z hlediska partitury. Výhody a důsledky tohoto 
způsobu zkoumání jsou dnes dobře známé 
a  jasné: objevil se nový, fascinující historický 
hudební repertoár. A  žena-umělkyně a  její 
osobitá tvořivost v současnosti? Samozřejmost 
a neodmyslitelná součást naší kultury.“

Martin Rudovský přistupuje k  tématu jinou 
optikou: „Bylo by vlastně lepší, kdyby takové 
téma nebylo potřeba, kdyby nebylo nutné 
ženy stále vyzdvihovat či ženský princip 
povyšovat.“ Vnímá ženu jako sílu i  křehkost 

zároveň a připomíná, že ženská životodárnost 
potřebuje také prostor a  respekt: „Ročník 
2026, ženský ročník, bude nejen zrcadlit ženu 
a  všechny její fasety, ale také hledat mužský 
respekt, a tedy kýženou rovnováhu…“

Pro muzikoložku Lucii Maňourovou je žena 
„zdroj, který drží svět pohromadě, inspirace, 
odvaha i  klid“. Zdůrazňuje její hlubokou 
vnímavost prožitků, hudbu nevyjímaje, a  to 
v  roli skladatelky, interpretky i  posluchačky. 
Hudba k  ženě patří, koneckonců je rodu 
ženského. Ztělesněním ženy v  hudbě je 
pro ni právě Jana Semerádová, ve vzácném 
kontrastu křehkosti a temperamentu: „Tento 
ročník vytvořený ve spolupráci s  ní nemůže 
být jiný než výjimečný. Do stejně mimořádné 

kategorie však patří i  zástup dalších jmen, 
která za pár měsíců zažijeme na festivalových 
pódiích. Těším se na podzim v režii žen!“

Jakou ženou je Jana Semerádová?
Jana Semerádová je jednou z těch osobností, 
které člověk pozná podle světla, jež za 
sebou nechávají. Na pódiu je samozřejmá, 
soustředěná, pevná – prosvítá ale také bytost 
jiskřivá, zvídavá a  lidsky neobyčejně blízká. 
Díky bezbřehé vášni pro hudbu je dnes 
sólistkou světového formátu i respektovanou 
dirigentkou.  Hudba ji provází odmala; sama 
říká, že možná není otázkou, kdy se k hudbě 
dostala, ale spíše kdy se hudba dostala k  ní. 
„Možná se s tím člověk rodí. Dostane lásku či 
spíš vášeň, která jej nutí, aby pro hudbu udělal 
maximum,“ zamýšlí se. Vyrůstala v  rodině, 
kde se zpívalo i hrálo, housle či klavír pro ni 
byly stejně přirozené jako dech.

Dech se nakonec stal i jejím nástrojem – fl étna 
ji zavedla z Pražské konzervatoře až do Haagu. 

Disciplína, kterou si osvojila na konzervatoři, 
se jí zadřela pod kůži: „Můj tehdejší učitel řekl, 
že jestli se nebudu na konzervatoři snažit být 
nejlepší, nemá cenu, abych tam chodila, pojala 
jsem to velmi odpovědně. Řekl mi také, že 
musím cvičit šest až sedm hodin denně, a tak 
jsem tedy cvičila. Až se za to dnes stydím, ale 
je pravda, že z toho drilu a techniky, žiju celý 
život.“

V Holandsku se ještě víc soustředila na barokní 
hudbu a ta se stala její celoživotní vášní. Dnes 
vede Collegium Marianum, stojí za Letními 
slavnostmi staré hudby, koncertuje po Evropě 
a ještě dokáže trávit hodiny v archivech, kde 
trpělivě loví zapomenuté notové poklady. 
Od loňského roku k  tomu ještě vyučuje

na univerzitě v  Krakově: „Už dlouho jsem si 
přála učit. Myslím, že to patří k povinnostem 
umělců. Pokud došli do bodu, kdy už skoro 
přetékají tím, co umí, nesmí si to nechat pro 
sebe. Hudbě 17.  a  18.  století se věnuju třicet 
let, byla jsem tedy za krakovskou nabídku 
moc ráda.“ Pokud si myslíte, že během 
šestihodinových cest do Krakova poslouchá 
hudbu, jste na omylu. Poslouchá podcasty 
nebo rozhlas, z  hudby maximálně jazz. 
„Kdybych si pustila baroko, začnu pracovat. 
A nemohu pak dělat nic jiného, ani myslet na 
něco jiného,“ přiznává.

Stejně silnou součástí jejího života jako hudba 
je i  její rodina. Má dvě dcery a není žádným 
tajemstvím, že skloubit intenzivní umělecký 
život s mateřstvím je někdy náročné. I proto 
pro ni mají obrovskou cenu manžel, rodiče 
a  sestra, kteří tvoří zázemí, bez kterého
by její životní rytmus nebyl možný. Přiznává, 
že někdy přicházejí i pochybnosti, ale také ví, 
že hudba si bere svůj díl, ale umí ho vrátit: 

„Hrajete a najednou vás zaplaví zvláštní vlna, 
cítíte, víte, že tóny jsou… Zkrátka se dotýkají 
až nebe. Každému bych ten pocit přála zažít.“

Možná právě tato kombinace  – profesní 
vášeň, badatelská trpělivost, lidská křehkost 
i  síla  – dělá z  Jany Semerádové ideální 
garantku ročníku, který vzdává hold 
ženskému principu. Její příběh je ztělesněním 
motta Žena. A právě takovou ženu — silnou, 
tvořivou, inspirující a pravdivou — vás festival 
Lípa Musica zve poznat. V roli sólistky, vedoucí 
souboru, pedagožky i  průvodkyně hudbou, 
která nás v jubilejním pětadvacátém ročníku 
čeká. Žena. A tečka. 

ŽENA. Flétnistka Jana Semerádová
uměleckou garantkou jubilejního
ženského ročníku

           JANA SEMERÁDOVÁ

  Flétnistka a jedna z nejvýraznějších osobností
mezinárodní umělecké scény staré hudby

  Absolventka Pražské konzervatoře, Filozofi cké fakulty UK, 
Koninklijk Conservatorium v Haagu

  Laureátka mezinárodních soutěží v Magdeburku a Mnichově

  U Supraphonu vydala profi lová CD Solo for the King 
a Chaconne for the Princess

  Umělecká vedoucí souboru Collegium Marianum

  Dirigentka, muzikoložka a tvůrkyně jedinečných
uměleckých projektů

  Dramaturgyně koncertního cyklu Barokní podvečery 
a mezinárodního hudebního festivalu Letní slavnosti
staré hudby

  Pravidelně účinkuje se soubory Akademie für Alte Musik 
Berlin, Il Suonar Parlante, Wrocławska Orkiestra Barokowa, 
Orkiestra Historyczna a Ars Antiqua Austria.

  V roce 2015 se habilitovala na Hudební a taneční fakultě 
Akademie múzických umění v Praze a získala docenturu 
v oboru fl étna.

  Od roku 2024 vyučuje na Akademia Muzyczna im.
Krzysztofa Pendereckiego v Krakově.

  V prosinci 2024 byla oceněna prestižním francouzským 
Řádem umění a literatury (Ordre des Arts et des Lettres) 
v hodnosti Rytíř.

  S manželem a dvěma dcerami žije v Praze.

Některé programy ženské téma přinášejí skrze interpretky,
v jiných se příběh ženy stává hlavním hybatelem.

SAVE
THE DATE

13/4/2026
odhalení programu

27/4/2026
předprodej vstupenek

11/9–2/11/2026
Jubilejní 25. Lípa Musica

FLAUTO
TRAVERSO

Flauto traverso je historický 
název pro barokní příčnou fl étnu, 

používanou hlavně v 17.–18. století. 
Traverso je na rozdíl od dnešní příčné 

fl étny vyrobeno ze dřeva a nemá 
klapky. Zvuk traversa je díky tomu 
měkčí a jemnější, ale některé tóny 
vyžadují jemnou techniku prstů

a specifi cké úhly foukání,
aby dobře intonovaly.
Liší se také systémem

prstokladů.
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Festival Lípa Musica přivezl do Hejnic koncert,
na který publikum rozhodně nezapomene

Opera+ 26. května, Alena Sojková

Misa a  Buenos Aires završila na začátku 
listopadu 24. ročník Mezinárodního 
hudebního festivalu Lípa Musica. Festivalový 
tým se po tomto koncertu neuzavřel do 
hibernace a  již pilně připravuje projekty 
nastávajícího jubilejního ročníku. Shrnutí 
a zamyšlení se nad uplynulou sezónou je ale 
v tomto čase na místě. Dalo by se to shrnout 
docela stručně. Byla to sezóna jak víno, 
zkrátka dobře uleželý ročník. Jenže právě 
slovo uleželý by 24. ročník nevystihovalo 
docela přesně. Festival byl totiž pestrý, 
dynamický, odvážný, leckdy novátorský, ale 
i v nejlepším slova smyslu klasický.

Diváky jsme vpravdě nešetřili. Naopak jsme 
letošní dramaturgii zatížili či ověnčili, jak se 
to vezme, podtitulem Hudba, humanita. Mohli 
jsme klidně pořádat jeden krásný projekt 
za druhým bez nějakého konceptu, ale to 
jsme právě nechtěli. Cítili jsme společenskou 
odpovědnost, chtěli jsme se vyjádřit pomocí 
hudby a  dramaturgie k  složitým tématům. 
Dramaturgie vnášela otázky lidskoprávní, 
hodnotila, jak se společnost vyrovnala 
s  dědictvím válek a  odsunu původního 
obyvatelstva, hledali jsme správnou míru 
a  defi nici současného patriotismu, lokálního 
i  českého a  evropského, iniciovali jsme 
koncerty česko -německý dialog. To všechno 
proto, abychom nabídli nejen hudbu, ale také 
přidanou hodnotu.

Proto hned v  zahajovacím koncertě Nikol 
Bóková nabízela svůj koncept hledání identity, 
domova a  vztahu k  němu, proto zazněl ve 
zdevastovaném kostele v  Drchlavě Dřevěný 
Kristus, proto Jeremy Dutcher v  Jablonci 
nad Nisou popisoval utrpení svého národa 
a ukazoval, jak lze s těmito emocemi pracovat 
nejen hudebně, ale také ve směru záchrany 
tradic původního jazyka svého lidu, proto 

Tiburtina Ensemble hledala současný přístup 
ke středověké světici a  patronce kraje svaté 
Zdislavě. Z  reakcí na projekty orámované 
heslem Hudba, humanita máme pocit, že tyto 
myšlenky ve festivalové veřejnosti rezonovaly 
víc než dobře.

„Letošní ročník byl dramaturgicky 
nejodvážnější, jaký jsme kdy připravili, 
ale vnímám to jako způsob, jak oslovovat 
mladší publikum i  rozšiřovat obzory našemu 
tradičnímu publiku. Může to vyvolávat diskuzi 
o  tom, kam se Lípa Musica ubírá, ale věřím,
že divácký ohlas naznačuje, že jdeme
správným směrem,“ dodává ředitel festivalu 
Martin Prokeš.

Velkým přínosem letošního ročníku byla 
samozřejmě postava uměleckého garanta 
violoncellisty Tomáše Jamníka. Projekty, nad 

kterými převzal patronát, byly demonstrací 
toho, jak může být klasická hudba pestrá, silná 
a  někdy též objevná. Tomáše Jamníka a  jeho 
hudební hosty jsme letos zažili ve výjimečném 
projektu s Bellou Adamovou a se Symfonickým 
orchestrem Českého rozhlasu, ale také 
v  ultrakomořině se Stanislavem Gallinem na 
Sychrově, s  mladými nadějnými muzikanty 
z  Akademie komorní hudby pod vedením 
Václava Lukse nebo se Ševčík Academy Quartet, 
ve kterém se letošní garant potkal s garantem 
z  minulých let Josefem Špačkem. Výjimečný 
byl přístup Tomáše Jamníka k  projektu Má 
to smysl, který zprostředkovává setkání se 
špičkovými hudebníky nadějným studentům 
hudby z Libereckého kraje.

Nesmíme zapomenout ani na Jamníkův 
projekt s  Floexem aka Tomášem Dvořákem 
v  zámeckých konírnách v  Zákupech. 

Tento projekt na pomezí soudobé klasiky 
a  elektroniky byl iniciačním i  pro mnoho 
posluchačů, kteří zde zažili společnost Lípy 
Musicy vůbec poprvé. Jedním z nich byl možná 
nadějný muzikant budoucnosti Ondra z České 
Lípy, který nám své hudební zážitky s  Lípou 
Musicou shrnul takto: „Jmenuju se Ondra, bude 
mi dvanáct a moc rád hraju na klarinet. V rámci 
festivalu Lípa Musica jsem byl na několika 
akcích: na koncertě Tomáše Dvořáka a Tomáše 
Jamníka na zákupském zámku v  barokní 
konírně, na divadelním podvečeru Pociť pocit, 
nebo na koncertě Stanislava Gallina a Tomáše 
Jamníka na zámku Sychrov. Všechny akce se mi 
moc líbily. Na prvním koncertě se mi nejvíce 
líbilo kombinování několika rytmů, na divadle 
vystižení každého pocitu a na druhém koncertě 
hlavně to, jak byli oba muzikanti sehraní. Je jen 
škoda, že na koncertech potkávám převážně 
dospělé diváky. Přitom to baví a zajímá i moji 
osmiletou sestru!“

O  dobré odezvě svědčí i  počet návštěvníků 
uplynulého ročníku. Celkem jednotlivé 
projekty přilákaly 5500 návštěvníků. Kromě 
stálých návštěvníků a známých tváří přicházelo 
také mnoho prvoposluchačů, což je pro nás 
velmi cenné. Chceme a potřebujeme přivádět 
na koncerty nové tváře, a  to nejen na pódia, 
ale také pod ně. Děláme to pro Vás, nesmírně 
nás těší, že je u nás pro koho hrát. I díky Vám, 
skvělému publiku, se u nás cítí příjemně a jako 
mezi svými i ty největší hvězdy klasické hudby. 
Právě v  tomto smyslu se o  festivalu vyjádřil 
Jordi Savall, jehož účast na letošním ročníku 
nebyla odměnou a  svátkem pouze pro Vás,
ale i pro nás. 

To byla sezóna 2025! Děkujeme!

Slavnostní koncert, který v poutním kostele 
Navštívení Panny Marie v  severočeských 
Hejnicích uspořádal Mezinárodní hudební 
festival Lípa Musica, byl připomínkou 
osmdesátého výročí konce druhé světové 
války a  zároveň tří set let od vysvěcení 
hejnického kostela. Název koncertu 
Hudba/Humanita, který se konal v  sobotu 
24.  května  2025, výstižně naplňoval záměr 
pořadatelů předestřít „umělecký dialog 
o naději, lidskosti a sdílených hodnotách“.

Osmdesát let od války,
tři sta let od vysvěcení kostela
Hejnice leží ve Frýdlantském výběžku nedaleko 
hranic s Polskem a Německem, a  jak ve svém 
úvodním slově připomněl rektor hejnické 
baziliky Pavel Andrš, jsou místem, kde se 
i  v  současnosti setkávají tři národy, kterých 
se válka dotkla. Zdůraznil, že koncert je 
vyjádřením touhy po smíru. Městečko je nejen 
proslulé svou výstavnou bazilikou, citlivě 
zasazenou na úpatí hor, ale i  přiléhajícím 
klášterem, který v 17. století založili františkáni. 
Jeho současný ředitel Jan Heinzl rovněž po 
léta úspěšně rozvíjí plodnou česko -německou 
spolupráci a  navazuje na dodnes v  Hejnicích 
vzpomínaného pátera Miloše Rabana, který 
dokázal přesvědčit bývalé německé obyvatele, 
aby se fi nančně podíleli na obnově zchátralého 
objektu kostela i  kláštera. Hejnické poutní 
místo se tak stalo symbolem česko -německého 
usmíření.

V  kostele, obsazeném do posledního místa, 
vystoupili violoncellista Tomáš Jamník, 
mezzosopranistka Bella Adamova a Symfonický 
orchestr Českého rozhlasu řízený německým 
dirigentem Gregorem A. Mayrhoferem. Na 
programu byla dvě díla: Koncert pro violoncello 
a orchestr č. 2, H. 304 Bohuslava Martinů a Pět 
písní na texty Friedricha Rückerta (Rückert-
-Lieder) Gustava Mahlera.

Vysoké technické nároky jako
by neexistovaly
Druhý violoncellový koncert začal Martinů 
psát krátce před Vánocemi v  roce 1944, 
v  době, která již dávala naději na ukončení 
války i  návrat skladatele do vlasti, bohužel 
nikdy neuskutečněný. Je to dílo plné lyriky (ale 
i  virtuozity), českých nápěvů a  pastorálních 
ozvěn. Působí zdánlivě nekomplikovaně 
a  prostě, jeho zpěvnost a  přístupnost je však 
dána promyšleným uměleckým vkladem 

skladatele. Violoncellista Tomáš Jamník zahrál 
tento koncert, jako by s ním byl srostlý. Krásné 
téma první věty Moderato znělo v  mnoha 
obměnách, variované dynamicky sólistou 
i  orchestrem. Autor v  této větě nedopřává 

sólistovi oddechu, ale zdálo se, že to naopak 
Jamníka podněcuje, a aniž by jeho hra působila 
exaltovaně, nechal vyznít vší rafi novanosti, 
melodičnosti a citovosti svého partu. Dirigent 
Mayrhofer, pro něhož to byla druhá spolupráce 
se Symfonickým orchestrem Českého 
rozhlasu, vedl orchestr výborně, nechal vyznít

vroucnost a  zamyšlenost Jamníkovy 
interpretace a  současně symfoniky podnítil 
k  působivé melodičnosti a  plnému zvuku 
rozléhajícímu se do všech prostor chrámu. 
V  druhé větě Andante poco moderato si 
sólista pohrával s melodií, tónem i dynamikou, 
slyšitelná byla radostnost, s  níž tuto větu 
interpretoval, orchestr pozorně reagoval na 
dirigentovy podněty, byl citlivý vůči sólistovi 
(jemné pizzicato, kterým smyčce doprovázely 
melodii violoncella, vyznělo nádherně). Třetí 
věta Allegro si žádá vysoké osobní nasazení 
sólisty a  jeho technickou zběhlost. Kadenci 
této věty zahrál Tomáš Jamník excelentně, 
vysoké technické nároky jako by neexistovaly, 
dominovala vřelost tónu, která rozechvívala 
emoce posluchačů. Orchestr se na závěr 
kadence připojil tak jemně a  ohleduplně, 
že výkon sólisty ještě zvýraznil. Nestává se 
pokaždé, že jsme svědky tak soustředěného, 
pečlivého, obětavého a zaujatého výkonu. A tato 
slova míří k sólistovi, orchestru i dirigentovi.

Excelentní interpretace Mahlera
Gregor A. Mayrhofer se blýskl i  v druhé části 
programu, která náležela mezzosopranistce 
Belle Adamové a  jejímu podání Mahlerových 
Rückert -Lieder. Mayrhofer řídil ansámbl 
s ohleduplností vůči zpěvačce a zároveň nechal 
vyznít orchestrální plochy cyklu. Tvárnost 

a  pohyblivost zpěvaččina hlasu, její bezpečná 
intonace, přesná artikulace, cit pro dynamiku 
a  hloubka výrazu učinily z  jejího provedení 
silný zážitek. Její hlas plyne v  precizně 
modulovaných frázích, lehce přechází

od hloubek do zářivých výšek a  v  Hejnicích 
mu navíc velmi prospěl chrámový prostor, 
který zdůraznil jeho kvality. Vedle zmíněných 
pěveckých kvalit zaujala na její interpretaci 
Rückert -Lieder výrazová šíře. Milostnou Liebst 
du um Schönheit (Pro krásu miluješ     -li) naplnila 
láskou a něhou, Blicke mir nicht in die Lieder! 

(Nenahlížej mi do mých písní!) vyzněla v jejím 
podání až rozverně, v melancholické Ich atmet‘ 
einen linden Duft  (Dýchal jsem něžnou vůni lip) 
se její hlas krásně pojil s houslemi koncertního 
mistra. V  bolestné, boha oslovující písni Um 
Mitternacht (O  půlnoci) vyjádřila pěvkyně 
bezútěšnost a zoufalství, svůj temně zabarvený 
hlas dokázala plynule rozvinout a  nenásilně 
vygradovat do plné síly. Závěrečnou Ich bin 
der Welt abhanden gekommen (Zmizel jsem 
ze světa minulého), nevesele život bilancující, 
na interpreta kladoucí značné technické 
nároky, obdařila Bella Adamova nejen 
bezpečně zvládnutými intonačními skoky, 
ale i  mnoha barvami tónů a  svému projevu 
dodala i  neocenitelnou kvalitu  – pravdivost. 
Bella Adamova má schopnost posluchače 
upoutat, přikovat k  sedadlům, dostat je do 
své moci. Gustav Mahler je jejím zásadním 
autorem, kterému rozumí nejen intelektem, 
ale především srdcem. Vřele aplaudujícím 
posluchačům se odměnila jímavou interpretací 
písně Wiegala židovské autorky Ilse Weberové.
Ke smíření nedošlo toho sobotního večera jen 
v rovině mezilidských a přeshraničních vztahů, 
ale i v duších návštěvníků koncertu. 
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Záznam přímého 
přenosu poslouchejte 
na Českém rozhlasu 
Vltava

Nestává se pokaždé,
že jsme svědky

tak soustředěného, 
pečlivého, obětavého 
a zaujatého výkonu. 

A tato slova míří 
k sólistovi, orchestru 

i dirigentovi.

Bella Adamova
má schopnost posluchače 

upoutat, přikovat 
k sedadlům, dostat je

do své moci.
Gustav Mahler je jejím 

zásadním autorem, 
kterému rozumí
nejen intelektem,

ale především srdcem.

4 premiéry
2 přímé přenosy

24 koncertů
na 21 různých 

místech

5 500
návštěvníků

Zahajovací
koncert slyšeli

v přímém přenosu 
posluchači v mnoha 

zemích Evropy

Jeremy
Dutcher zahájil 
evropskou tour

v Jablonci nad Nisou
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Pro někoho představovala vrchol prosebná 
skladba Graveyard od Feist s  dětským 
sborem Severáček, to se opravdu schylovalo 
k  slzám. Pro jiného celý naprosto 
mimořádný koncert kanadského zpěváka 
a  klavíristy Jeremy Dutchera z  Prvního 
národa Wolastoqiyik. Konal se 13.  září 
daleko od velkých kulturních center, přesto 
Městské divadlo v  Jablonci nad Nisou 
praskalo málem ve švech. Jedna z  událostí 
roku? Na to vemte jed.

Moc dobře se ví, že přivézt k nám neznámého 
zahraničního hudebníka, byť ověnčeného těmi 
nejprestižnějšími cenami, dost často znamená 
rozhlížet se po poloprázdném sálu. Někdy 
ale pomůže víra v  dramaturga. A  od začátku 
bouřlivě reagující divadlo dalo přesvědčení 
ředitele festivalu Lípa Musica Martina Prokeše 
o  síle nadčasového umění Jeremy Dutchera

za pravdu. Nepochyboval prý ani na chvíli a za 
vložení experimentálního popu do programu 
z  velké míry jinak postaveném na klasice si 
zaslouží velký obdiv. I za to, že hudbu Jeremy 
Dutchera plně a bez obvyklých vytáček usadil 

do kontextu jeho aktivismu, týkajícího se 
práv Prvních kanadských indiánských národů 
a komunity Two -Spirit, po našem LGBT+.

Nejsem indián, kterého byste si představovali, 
jsem indián, kterého potřebujete slyšet, tvrdí 
Jeremy Dutcher. V Jablonci nekřičel, nezatínal 
pěsti a  nevedl dramatické řeči. Naopak: 
jen zpíval o  záchraně rodného jazyka a  tím 
i  svého národa. Každou ze skladeb uváděl 
záznamem hlasů svých předků zanesených 
kdysi na voskové válečky a  pokaždé jim na 
závěr poděkoval. Mlhu pokrývající tragickou 
historii severoamerických Prvních národů 
rozháněl s úsměvem. Sympaticky a s nehranou 
vstřícností k  publiku, které se sice o  jeho 
životním příběhu mohlo dočíst v podrobném 
programu, ale také nemuselo, a  přesto 

z Dutcherova zpěvu vycítilo, že mu jde o něco 
velmi osobního a  důležitého, takže se bez 
zábran a  předsudků nechalo zatáhnout do 
hudebního obřadu v nesrozumitelném jazyku 
wolastoqey zarámovaného do humanismu; což 

je mimochodem heslo letošního festivalového 
ročníku.

Držitel nejvyšších kanadských hudebních cen, 
kdy Polaris Music Prize získal dokonce jako 
jediný v historii dvakrát, v ničem neodpovídá 
archetypu indiánského umělce vedoucího 
dialog skrze rituál pow wow. Klasicky 
vystudovaný zpěvák, klavírista a skladatel svou 
renesanční hudbu mění v umělecký akt hrdosti 
skrze postklasiku, rock, jazz a pop.

Pokud se zeptáte sbormistryně Silvie Langrové, 
nejspíš vám řekne, že jde o  harmonicky 
a rytmicky složité kompozice a když prý vzala 
do rukou noty ke skladbě Sakom, měla obavy, 
že je děti nezazpívají. Má pravdu, Dutcherova 
hudba není na první dobrou, oplývá však 

darem vás jak na albu, tak na koncertu 
postupně, zato intenzivně vtáhnout do svých 
sítí se zpěvákovým hlasem, ve kterém se 
střídají klasické, popové, ale i indiánské polohy, 
a  hrou na klavír. Zážitek bylo poslouchat, jak 
si s původními rozmáchlými aranžemi poradila 
kapela. Copak rytmika – bubeník Stef Schneider 

a  kontrabasista Adrian Russouw  – to se dalo 
čekat, kdežto kytaristku a hráčku na lap steelku 
Christine Bougie a  jazzovou trumpetistku
Taru Kannangara jste ocenili teprve
po chvíli, abyste se pak nemohli dočkat,
až Jeremy Dutchera znovu nádherně podbarví. 
Tara k  tomu procítěně zpívala a  možná si ji 
pamatujete z  nahrávek kolumbijské zpěvačky 
Lido Pimienta.

Přezpíval většinu skladeb ze dvou vynikajících 
alb a vůbec nás nešetřil: na závěr koncertu třeba 
sloučil tři do jedné a  při přídavku se během 
a cappella písně přirozeně propojil s tleskáním 
stojícího publika. K  nejdojemnějším chvílím 
určitě patřila účast sboru Severáček i  to, 
jak Dutcher děti povzbuzoval. „Vidět mladé 
lidi, kteří dokážou do zpěvu vložit tolik citu 
a opravdovosti, dává naději, že nás čeká světlá 
budoucnost,“ poděkoval jim Jeremy Dutcher. 
S  upřímným vděkem, to nešlo přehlédnout. 
A  stejně tak nepodbízivě vnímal po celou 
dobu publikum: za to, že si přišlo poslechnout 
zhudebněný příběh jeho národa.

Jen pár kilometrů od Doks leží nenápadná obec Drchlava. Na jejím konci stojí kostel 
sv.  Mikuláše postavený ve 14. století. Pravděpodobně v  něm až do letošního září většina 
z vás nikdy nebyla. Nebylo proč. Kostel je už po desetiletí vybydlený a opuštěný. Od 60. let 
20. století se v něm nesloužily bohoslužby, odvezly se varhany i lavice, později sloužil jako 
sklad pneumatik nebo ovoce. Nakonec se zřítil strop i střecha. Až v roce 2004 začaly první 
záchranné práce, v roce 2015 došlo na opravu střechy věže. Lípa Musica se rozhodla podpořit 
snažení místních a na jeden den kostel oživit. V neděli 7. září v něm zazněla dvě duchovně 
hluboká a emocionálně silná hudební díla: písňové cykly Johannese Brahmse a Jana Hanuše.

„V  inspirativně syrovém prostoru bez výplní 
oken zněla o  první zářijové neděli závažná 
komorní vokální tvorba. Genius loci, poutavá 
interpretace a ani trochu banální dramaturgie 
se propojily do podvečerní hodinky s hudbou 
s  parametry nenápadné výjimečnosti,“ napsal 
o koncertu Petr Veber.

Než se tento nenápadně výjimečný večer mohl 
vůbec odehrát, čekala nás ještě jedna velká 
výzva. Bylo třeba místo uklidit a  připravit. 

Festivalová rodina naštěstí nezklame a klidně 
vezme do ruky koště i  hrábě. Jeden srpnový 
pátek se u  kostela sešla pestrá skupina 
dobrovolníků z  řad mecenášů a  partnerů 
festivalu. Byli mezi nimi lékaři, inženýři, 
historik i pianistka a strávili spolu den, během 
něhož se místo proměnilo k  nepoznání. 
Vyčistili schodiště ke kostelu, posekali prostor 
kolem něj i  kolem náhrobků u  kostelní zdi. 
Nejvíc práce čekalo uvnitř  – zamést podlahu 
a položit chybějící dlažbu, aby sem v září mohl 

dorazit naleštěný koncertní Bechstein.
„Byla to práce, ale pro mnohé spíš meditace, 
jsme rádi, že máme kolem festivalu tak 
skvělou partu lidí, kteří neváhají přiložit ruku 
k  dílu,“ pochvaluje si ředitel festivalu Martin 
Prokeš. „O Dřevěném Kristu se říká, že v něm 
slova a  hudba doslova srostly. V  Drchlavě se 
přesvědčíme, jak mohou srůst i s prostorem,“ 
lákal před koncertem diváky a nemýlil se.

Mohutný Švingrův bas a kontrast naleštěného 
koncertního křídla uprostřed prázdných 
a  počmáraných stěn kostela vyvolávají 
mrazení už jen při pouhé představě. V pečlivě 
promyšlené dramaturgii Hanušovi předcházel 
cyklus Brahmsův. Obě skladby provedl sólista 
opery Národního divadla Pavel Švingr za 
citlivého klavírního doprovodu Zdeňka Klaudy. 
Čtyři vážné zpěvy, jedno z  Brahmsových 
posledních děl, lze bez váhání chápat jako 
duchovní hudbu. Brahms ve svobodě svého 
severoněmeckého protestantského původu 
použil vlastní výběr biblických textů, a  to 
v  Lutherově německém překladu. Slova 
o víře, naději, lásce, pomíjivosti života a smrti 
jsou jeho vlastním vyznáním, po smrti Clary 
Schumannové značně posmutnělým.

Cyklus Jana Hanuše, umělce ani v  době 
komunismu nezakrývajícího svou víru 
a osobní důležitost ukotvení života v katolické 
zbožnosti, také není liturgickým dílem, ale 
duchovní hudbou rozhodně ano. V padesátých 
letech, tehdy čtyřicátník, zhudebnil Hanuš 
verše podobně naladěného básníka Kamila 
Bednáře, autora poezie řazené k  českému 
existencialismu s  příměsí křesťanského 

humanismu. V roce 1957 šlo v případě Básní na 
kříž nalezený v horách o bibliofi lii s ilustracemi 
Marie Vindišové. V podstatě o samizdat. Téma 
dojmů a  vzpomínek, které probouzí za války 
poškozený a  nově objevený horský kříž, bylo 
v kontextu ofi ciální literatury té doby předem 
odsouzeno k  cestě do šuplíku. V  případě 
zhudebnění takových veršů platilo totéž… 
Skladba poprvé zazněla až v roce 1990.

„S  Dřevěným Kristem jsem se poprvé setkal 
ještě při studiích na HAMU, kdy mi noty přinesl 
můj profesor zpěvu Ivan Kusnjer,“ vzpomíná 
basista Pavel Švingr, „tehdy jsem řešil hlavně 
technickou stránku  – cyklus klade na pěvce 
extrémní intonační, rozsahové i  dynamické 
nároky. Ale s  časem a  životními zkušenostmi 
jsem začal objevovat jeho skutečnou hloubku. 
Každá další interpretace mě posouvá dál, nebo 
spíš hlouběji. Je to mistrovské dílo, v  němž 
se zrcadlí drastické zkušenosti obou autorů 

z  druhé světové války. Myslím, že právě 
prostor kostela v Drchlavě je pro takto syrovou, 
tragickou a hutnou skladbu ideální.“

Bezmála půlhodinové dílo je v  textové 
předloze přemítavým a nabádavým apokryfem 
s  přiměřeným patosem duchovních obrazů 
a  apelů. V  ponoru do struktury, průběhu, 
intonací, dynamických proměn a  metra 
a  rytmu se písně jedna za druhou jeví jako 
docela košatá a  sršatá, naléhavá moderní 
hudba s  množstvím slov i  not, intonačně 

komplikovaná, z  nadhledu však nakonec jako 
hudba přece jen docela přehledná, v  závěru 
se navíc dobírající silně působící vroucnosti. 
Poselství je jasně křesťanské: „Kdo miluje, 
žije…“

„Lípa Musica v  případě koncertu nazvaného 
Dřevěný Kristus trefi la hudebně do černého. 
A  zviditelněním drchlavského kostela 
přispěla ke svému předsevzetí upozorňovat 
v  severočeském regionu mimo jiné i  na jeho 
výrazně německou, přirozenou minulost, 

poválečným odsunem jednou provždy 
zničenou. Kostel bez oken, inventáře a asi i bez 
budoucnosti je v  obci se čtyřiceti obyvateli 
právě toho, i osmdesát let po válce, ještě stále 
mementem,“ uzavírá Veber svůj text.

Jsem indián, kterého potřebujete slyšet. 
Jeremy Dutcher nadchl Jablonec

Dřevěný Kristus v Drchlavě.
Hudba pro zničený kostel,
který se znovu nadechuje

Headliner 18. září, Jiří Moravčík

Vidět mladé lidi,
kteří dokážou do 

zpěvu vložit tolik citu 
a opravdovosti,

dává naději, že nás čeká 
světlá budoucnost.

Dutcherova hudba
není na první dobrou, 

oplývá však darem
vás postupně, zato 

intenzivně vtáhnout
do svých sítí.

Genius loci,
poutavá interpretace 
a ani trochu banální 

dramaturgie se propojily 
do podvečerní hodinky 
s hudbou s parametry 

nenápadné výjimečnosti.

Publikum se bez 
zábran a předsudků 

nechalo zatáhnout do 
hudebního obřadu 
v nesrozumitelném 
jazyku wolastoqey 

zarámovaného
do humanismu.

Aby mohlo nové 
festivalové místo zazářit, 
bylo třeba mu pomoci. 

Festivalová rodina 
naštěstí nezklame 

a klidně vezme do ruky 
koště i hrábě.
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Reportáž z úklidu 
kostela svatého 
Mikuláše najdete
na YouTube
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Někdy se všechno spojí  – hudba, místo i  smysl, pro který to celé děláme. Hudební festival 
Lípa Musica každoročně věnuje jeden ze svých koncertů na podporu Nadačního fondu 
Ozvěna. Ten letošní se uskutečnil na sklářské huti společnosti Preciosa. Třístovka posluchačů, 
improvizované pódium navazující přímo na verštat a huť proměněná v živý experimentální 
prostor, kde se střídaly emoce štěstí, souznění, přátelství, sdílení i  pomáhání. Večer, který 
přinesl nejen výjimečný zážitek, ale i  konkrétní pomoc  – 300 000 Kč pro děti se ztrátou 
sluchu.

Hlavní hvězdou koncertu byla slovenská 
šansoniérka Szidi Tobias, která se představila 
se svým typickým projevem plným emocí, 
vášně i  melancholie. Na sklářské huti byla 
poprvé a  nejen že zpívala, ale o  přestávce 
si také odbyla svou premiéru na verštatu  – 
přidala se k mistrům z Preciosy, aby společně 
vytvořili skleněnou plastiku Anděla hudby, 
jedno z  pěti děl, které společnost Preciosa 
Lighting věnovala do tiché aukce na podporu 
Ozvěny.

A i když obdivovala klid a přesnost sklářů, její 
hudba naopak přinesla do huti vášeň a energii. 
Publikum nevydrželo sedět a  my si marně 
lámeme hlavu, kdy naposledy se na Lípě Musice 
takhle spontánně tančilo.

„Ozvěna pomáhá dětem a  jejich rodinám, 
které si svůj úděl nevybraly. Možností, jak 
jim pomoci, je víc, ale třeba pár kvalitních 

sluchadel stojí i  přes sedmdesát tisíc korun, 
z čehož pojišťovna uhradí jen zlomek. Výsledek 
benefi ce mě opravdu dojal – něco takového se 
nám asi ještě nikdy nepodařilo. Mám obrovskou 
radost a  děkuji všem, kdo nám pomáhají,“ 
dodává Pavla Prokešová, ředitelka Nadačního 
fondu Ozvěna.

Festival Lípa Musica dlouhodobě spojuje hudbu 
s pomocí těm, kteří ji potřebují slyšet doslova. 
Benefi ční koncerty pro Nadační fond Ozvěna
jsou už tradiční součástí jeho dramaturgie
a každý rok připomínají, že hudba může měnit 
životy.  

Ve fullmooních kruzích existuje terminus 
technicus „heslo na riff y“. Kdo jím disponuje 
(myšleno tím heslem), má napůl vyhráno. 
A  nemusí to být nutně člověk operující 
v žánrech, o kterých Full Moon píše odmala. 
Do zmoklé České Lípy jsem nevyrazil
za žádným metalem, stonerem, poštovským 
ni matematickým rockem, ale na varhanní 
hřímání i preludování, jak ho do not zapsal 
skladatel Petr Eben ve svém pojetí Labyrintu 
světa a ráje srdce.

Barokní literární banger z  pera Jana Amose 
Komenského vykopává Eben právě heslem 
na jeden z  nejlepších riff ů napříč hudební 
historií – a už kvůli němu jsem stříhal metr do 

šance slyšet ho naživo v  rámci festivalu Lípa 
Musica. Do českolipské Baziliky Všech svatých 
ho přivezl odbavit tandem z nejpovolanějších, 
varhanistka Michaela Káčerková a Ebenův syn 
Marek, pro jeden večer „jen“ recitátor úryvků 
Komenského textu.

Se skladbou svého otce byl spjat ještě v časech, 
kdy ji skladatel improvizoval, s  Káčerkovou 
ji živě provádějí léta. Už proto bylo příjemné 
slyšet, jak se z určité rutiny postupně rozehráli 
na provozní teplotu, kdy se varhany i recitátor 
sotva stíhali nadechovat. Komenského 
archaicky znějící, ale obsahem nadčasový text 
ostatně nedával vypravěči na výběr: u  popisu 
zločinnosti lidského pokolení se Marek Eben 
čílil zcela autenticky, jakkoli mi nedalo taky 
nepřemýšlet, že zrovna on své rozčilení možná 

přikrmuje boomerským durděním se nad 
moderní společností.

Její nejmladší přítomné zástupkyně, 
ztělesněné dvěma dívkami v řadě přede mnou, 
to neměly jednoduché: v  nejchmurnějších 
pasážích si jedna znaveně pokládala hlavu na 
rameno mamince a druhá ji později konejšila 
přikrytím ucha svou rukou. Petr Eben nepsal 
posluchačsky vstřícnou hudbu, ale vynaložené 
úsilí  – a  tím nemyslím jen autobusový lístek
ze Střížkova – se u Labyrintu rozhodně vyplácí.

Ten úvodní riff  bych nicméně potřeboval
z varhan dvojnásobné velikosti. Možná rovnou 
strčit hlavu do některé z  píšťal. Heslo jsem
si uložil! 
 

Szidi Tobias roztančila sklářskou huť! 
Benefi ční koncert pro Ozvěnu přinesl 
neslyšícím dětem 300 000 Kč

Heslo na riff y a autobusový lístek do ráje

FullMoonzine 17. září, Lukáš Grygar
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Atmosféru večera 
připomínají také 
Festivalové ozvěny. 
Stojí za to je vidět.

Rok plný
vyladěných dobrodružství

přeje Vaše Lípa Musica
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Velký mistr staré hudby Jordi Savall vystoupil se svým souborem Hespèrion XXI na festivalu 
Lípa Musica, zní prosté konstatování faktu. Pro mnoho diváků, ale i pro festivalový tým to 
bylo vystoupení z kategorie splněných snů. Když na umělecké radě poprvé padlo jeho jméno, 
usmáli jsme se a řekli si, že to se asi nestane. Pak jsme si ale řekli: proč ne? A maestra oslovili. 
Výsledkem byl jedinečný zážitek pro zcela zaplněný kostel sv. Antonína v Liberci, který Jordi 
Savall zařadil do svého nabitého programu jako zastávku mezi Aténami a Francií. Jak sám 
říká: „Nikdy nedělám rozdíly. Když se koná festival s lidmi, kteří mají rádi hudbu, i kdyby
to byla malá vesnice se sto obyvateli, přijedu velmi rád.“

A lidí, kteří mají rádi hudbu, se v Liberci sešlo 
víc než dost. Sjeli se tu návštěvníci z  celého 
regionu Trojzemí, už během dopoledne jste 
mohli narazit na cizince obcházející okolí 
kostela a  přesvědčující se, že to opravdu zde 
se za pár hodin setkají s  legendou. V publiku 
zaznívala čeština, němčina, polština a  také 
španělština, kterou zastupoval Daniel Ordóñez, 
redaktor Radio Prague International, jehož 
rozhovor s maestro Savallem zde se svolením 
autora částečně přetiskujeme.

V  rozhovoru pro Radio Prague International 
se maestro vrací k  programu věnovanému 
hudební tradici alžbětinské Anglie, který 
v  Liberci zazněl: „Bylo to období velkého 
kulturního bohatství s velkými básníky té doby, 
Shakespearem a mnoha dalšími, a také období 
hudebního rozkvětu s  naprosto jedinečnými 
skladateli, Williamem Byrdem, Christopherem 
Tyeem, Johnem Dowlandem a spoustou hudby 
pro violy da gamba. Violový ansámbl byl 

základem. V každém domě určitého postavení 
se hrálo na violy odpoledne po obědě, a pokud 
jste byli pozváni na návštěvu, bylo lepší umět 
hrát na violu da gamba, protože jinak hrozilo, 
že uděláte velmi špatný dojem.“

Katalánský gambista se ale v  dramaturgii 24. 
ročníku neocitl náhodou. Svým životem zcela 
naplňuje humanistické téma, je umělcem 
pro mír UNESCO a  celoživotně věnuje své 
úsilí mezikulturnímu dialogu skrze hudbu. 
Jeho přesvědčení, že kultura a  hudba mohou 
být nástrojem míru a  porozumění, však 
v  posledních letech dostává závažné trhliny. 
Věří, že nesmíme zůstat lhostejní vůči utrpení 
ve světě, ale „v současném kontextu ničení lidí 
a  zemí je třeba se ptát, zda je hledání krásy 
prostřednictvím mezikulturního dialogu 
dostatečné“.

Narodil jste se ve stejném roce jako Bob 
Dylan a oba jste i ve svých 84 letech stále na 

turné po celém světě. Jak to děláte? Jaké je 
vaše tajemství?
No, tajemství je v  tom, že děláme hudbu. 
A hudba je potravou pro duši i  tělo. Možnost 
dělat hudbu, předávat ji a vidět, že publikum, 
kterému ji předáváte, je šťastné, je vzájemná 
emoce.

Před koncertem jsem často velmi unavený 
z  cestování, zkoušek… A  po koncertě se 
cítím jako znovuzrozený, protože veškerá 
koncentrace na tvorbu hudby, adrenalin, který 
s  tím vždy souvisí, protože jsme samozřejmě 
lidé a můžeme chybovat, každý může kdykoli 
udělat chybu… Koncert je magický okamžik. 
A kromě toho rád cestuji, takže s tím nemám 
žádný problém.

Je ten okamžik koncertu, ta emoce, jako 
zamilování?
Ano, je to okamžik, kdy zapomenete na všechny 
problémy světa a  vydáte se na cestu do jiné 
doby a  soustředíte se, jako byste rozmlouval 
s  hudebníky, s  básníky té doby. Hudba je 
úžasná.

Zmínil jste problémy světa. V  poslední 
době se k  nim dost vyjadřujete. Vy, který 
jste byl velvyslancem Evropské unie pro 
mezikulturní dialog, umělcem pro mír 
UNESCO, nyní říkáte, že dialog nestačí.
Ano, nedávno jsem se svou ženou publikoval 

článek s  názvem „Lze zůstat neutrální tváří 
v  tvář genocidě?“ Vysvětlujeme v  něm, co si 
myslíme, a  docházíme k  závěru, že ne, nelze 
být neutrální. A  ti, kteří mohou, by měli 
vyjádřit svůj postoj. Mám právo spolu se svou 
ženou říci: „Pokud to všichni, instituce celého 
světa, nezastavíme, bude to pro nás obrovská 
morální skvrna.“ Protože nebudeme moci říci, 
že jsme o  tom nevěděli. My to víme, vidíme
to každý den v televizi a je to strašné.

Ocitáme se ale v  bodě, kdy není možné 
s  druhou stranou vést dialog. Nemohu vést 
dialog s  hudebníkem, který tak uvažuje. 
Nemohu, protože by to zničilo mou duši. 
Dialog předpokládá respekt, předpokládá 
uznání druhé strany.

Dalším z  vašich historických bojů je boj 
za samotnou starou hudbu. Ve svých 
prohlášeních říkáte, že kdyby například 
španělské muzeum Prado postupovalo 
stejně jako stát v  případě hudby, znali 
bychom pouze Goyu a žádné další umělce.
Ano, samozřejmě, protože 90 % všech 
prostředků, které jsou v  hudbě k  dispozici, 
jde na symfonické orchestry, na Teatro Real, 
na zarzuelu, na festivaly moderní hudby 
v Madridu… A to, co zbývá pro ty z nás, kteří 
se zabýváme ostatními tisíci lety hudby, je 
zanedbatelné.

Pokud je ve Španělsku 24 symfonických 
orchestrů, které hrají hudbu zhruba od doby 
Beethovena až po současnost, je to 200 let 
a všechny jsou dotovány. Minimálně 4 nebo 5 
miliony eur každý, některé až 20 milionů eur. 
My, kteří se zabýváme historickou hudbou 
starší 900 let, máme směšné dotace. A musíme 
bojovat.

A navíc se říká, že ve Španělsku samotném
je fond této staré hudby jeden z nejbohatších 
na světě.
Španělsko je země s mimořádným středověkým 
dědictvím, jako jsou Cantigas de Santa María, 
Libro Vermell, Codex de las Huelgas… Je to 
repertoár s  nejlepšími skladateli renesanční 
hudby, Moralesem, Guerrerem, Victoriou, 
Flechou a mnoha dalšími. A to vše je v rukou 
čtyř bláznů, jako jsem já, kteří se snažíme toto 
dědictví udržet při životě, ale bez prostředků. 
Všimněte si, že jsme letos uspořádali sto 
koncertů po celém světě, ve více než 20 zemích, 
a dotace, které máme, jsou ze Španělska nulové. 
Máme nějakou podporu od Generalitat de 
Catalunya, Španělsko trochu pomáhá našemu 
festivalu v Santes Creus, ale v roce 2023 jsem 
šel za premiérem Pedrem Sánchezem, abych 
ho požádal o pomoc. Dohodli jsme se na nějaké 

pomoci, ale pak byly volby a  už rok a  půl se 
snažím požádat o  pomoc a  nedostal jsem 
žádnou odpověď.

Nedávno nám ministerstvo odpovědělo, že 
nám poskytne pomoc ve výši 100 000 eur, ale 
to v rozpočtu, který máme na projekty ve výši 
čtyř milionů, nestačí.

Takže dostáváte mnoho ocenění, ale když 
přijde na věc, stará hudba není podporována.
Problémem je, že si neuvědomujeme, že hudba 
je to nejlepší, co jsme v  Evropě vytvořili, to 
nejlepší, co Evropa ve své historii vytvořila. 
Od dob Codexu de las Huelgas, Notre-Dame 
a  klášterů jsme vytvořili jazyk, polyfonní 
jazyk, Ars Nova. To vytvořilo úžasný repertoár, 
který sahá až do naší doby, repertoár, který je 
jazykem, kterému rozumíme všichni Evropané , 
je to náš společný jazyk. A  to se neoceňuje. 
V  Evropě jsou symfonické orchestry nebo 
divadla, která jsou sice velmi dobrá, ale zabývají 
se maximálně dvěma stoletími.

A  jak se k  vám chová Česká republika? 
Nepřijíždíte sem příliš často, ale přece.
No, trochu na nás zapomněli. A není to jejich 
vina, protože i já mám na příští dva roky plný 
diář. Někdy vás zkrátka požádají o koncert, 
ale není možné najít volný termín. Ale jsem 
velmi šťastný, že jsem tady, protože je to země, 
kterou miluji.

Stejně šťastné se zdálo být i publikum v Liberci, 
na které se Savallova energie a  nadšení 
přenesly. Kostel sv. Antonína byl zaplněný 
do posledního místa. Mnozí diváci cestovali 
stovky kilometrů, aby viděli „krále staré hudby“ 
naživo. Pro festival, který si klade za cíl otevírat 
horizonty a  podporovat kulturní dialog, bylo 
jeho vystoupení potvrzením, že hudba má sílu 
spojovat lidi, vzdělávat a inspirovat.

Maestrovo poselství je jednoduché,
ale hluboké: hudba je most mezi kulturami, 
jazykem, náboženstvími a lidskými osudy. Jeho 
celoživotní práce, od koncertů přes festivaly až 
po pedagogickou činnost, ukazuje, že hudba 
může být nástrojem lidskosti a  soucitu. Jak 
říká maestro: „Hudba je to nejlepší, co jsme 
v  Evropě vytvořili.“ A  pokud si toho nejsme 
vědomi, ztrácíme možnost porozumění 
a dialogu. 

Překlad celého rozhovoru zveřejněného
na stránkách španělské redakce
Radio Prague International najdete
na www.lipamusica.cz.

„Neuvědomujeme si, že hudba
je to nejlepší, co jsme v Evropě vytvořili.“
Savallova zastávka v Liberci
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Jedním z  pilířů festivalu Lípa Musica je od jeho počátků snaha podněcovat vznik nových 
hudebních projektů – plnit sny sobě, divákům i umělcům. Během čtyřiadvaceti let existence 
se tak festival stal nejen platformou pro setkávání špičkových interpretů, ale také inspirací 
k tvorbě. Když se totiž na jednom pódiu potkají lidé otevření novým nápadům, může z toho 
vzniknout něco, co přetrvá.

Bylo to právě na Lípě Musice, kde se potkaly 
Barbora Kabátková a  Hana Blažíková  – dvě 
výrazné osobnosti Tiburtina Ensemblu. Letos 
se díky festivalu propojili i  Tomáš Jamník 
a  Nikol Bóková, jejichž společné hraní dalo 
vzniknout zcela novému repertoáru. Kromě 

lidských a uměleckých setkání některé projekty 
zrozené na Lípě Musice přežijí efemerní život 
jednoho koncertu a  dočkají se i  vydání na 
albu. Tipy na několik takových vám přinášíme.
Jsou důkazem, že festival může být víc než 
jen série koncertů. Lípa Musica je živé místo, 

kde vznikají nové hudební příběhy, sny se 
mění ve skutečnost a vznikají přátelství, která 
přetrvávají. Jaké spolupráce přinesou další 
ročníky? Nechme se překvapit. 

Zrození v čase klidu:
Lípa Musica Sextet

Psal se říjen  2019, svět byl ještě v  pořádku 
a nikdo netušil, jak brzy se všechno změní. Ve 
Waltersdorfu se tehdy sešlo šest výjimečných 
hudebníků  – Josef Špaček, Tobias Feldmann, 
Sergej Malov, Máté Szücs, Julian Steckel 
a Tomáš Jamník. Společně uvedli Schönbergův 
raný opus 4 inspirovaný básní Richarda 
Dehmela ze sbírky Žena a  svět. Dílo 25letého 
autora, které složil pro svou budoucí manželku, 
zatím neprozrazuje, že v příštích letech se ze 
Schönberga stane jedna z nejprogresivnějších 
osobností „nové hudby“ 20. století. Druhou 
skladbou na programu byl Dvořákův Smyčcový 
sextet A dur. Výsledkem je živá nahrávka, která 
i po letech dýchá atmosférou onoho říjnového 
večera. Album Lípa Musica Sextet najdete ve 
festivalovém e -shopu na www.lipamusica.cz. 

Když se potká gregoriánský chorál 
s buddhistickým zpěvem

Projekt Blízké hlasy zdáli sice nevznikl přímo 
na festivalu Lípa Musica, ale je s  ním spjat 
v osobnosti ředitele Martina Prokeše, který byl 
dlouhá léta členem souboru Schola Gregoriana 
Pragensis. Setkání Scholy s  buddhistickými 
mnichy z  posvátné hory Hiei v  Japonsku 
přineslo jedinečný hudební dialog dvou 
duchovních kultur – křesťanské a buddhistické.
Nahrávalo se v roce 2007 v České Lípě a o rok 
později projekt do posledního místa zaplnil 
českolipskou baziliku a  předznamenal sedmý 
ročník festivalu i cestu, kterou se bude ubírat: 
otevřenost dialogu kultur, tradic a duchovních 
světů. 

Songs of Pipes – když prostor
hraje s vámi

Loňský ročník přinesl další pozoruhodnou fúzi. 
Skladatel Michal Rataj se spojil s trumpetistou 
Oskarem Törökem a  malířem Patrikem 
Háblem. V  kostele Mistra Jana Husa v  České 
Lípě se postarali o  premiéru elektronické 
hudby na festivalu. Před koncertem během 
dvou dnů v  kostele, jehož akustika je sama 
o  sobě nástrojem, natočili album Songs of 
Pipes. S  využitím tamního varhanního stroje 
(z  dodnes fungující dílny Jehmlich Orgelbau 
v  Drážďanech, pokud by to někoho zajímalo) 
vznikla působivá fúze trubky, varhanního 
zvuku a zpěvu, která zve do experimentálních 
zvukových krajin. „Nahrávka má úžasnou 
atmosféru někde mezi volností a uklidňujícím 
řádem ve druhém plánu, což není protimluv. Se 
zavřenýma očima můžete vnímat nad hlavou 
například klenbu chrámu, i  když třeba ležíte 
na spacím patře a  strop máte na dosah ruky. 
Nebo jen čirý zvukový prostor, bez omezení 
představami a (auto)sugescemi. A ne, neusnete. 
Na to je hudba příliš zajímavá a měnlivá,“ píše 
v recenzi alba Tomáš S. Polívka. 

Monodie 2.0 – nová kapitola
Beaty Hlavenkové

Také Monodie 2.0 je jedním z  dobrodružství, 
do kterých se festival Lípa Musica s nadšením 
pouští. Když Martin Prokeš oslovil Beatu 
Hlavenkovou, věděl, že právě její odvaha 
experimentovat a  schopnost pohybovat 
se mimo hranice žánrů promění nápad ve 
výjimečný projekt.

Od prvotního nápadu trvalo dlouhé dva roky, 
než se všechny okolnosti sešly natolik ideálně, 
aby svět konečně mohl slyšet Monodii 2.0. 
A čekání stálo za to. Při premiéře v roce 2024, 
během 23. ročníku festivalu, se na pódiu sešlo 
devět skvělých muzikantů s různým hudebním 
zázemím, ale s  otevřenými hlavami a  srdci. 
Bylo z toho velmi příjemné muzicírování, které 
si teď můžete vychutnat i vy. Album Monodie 
2.0 právě vychází. 

Hudební přání, která se plní

K  nejnovějším plodům festivalové inspirace 
patří spolupráce Nikol Bókové a  Tomáše 
Jamníka. Violoncellista, coby letošní umělecký 
garant, přijal pozvání představit 24. Lípu 
Musicu jejím partnerům a  mecenášům, 
mezi pozvanými byla také Nikol Bóková, 
které byl svěřen zahajovací koncert ročníku 
s  podtitulem Hudba, humanita. A  když se 
tihle dva dozvěděli, že budou mít příležitost 
se osobně setkat, rovnou padlo rozhodnutí 
si spolu zahrát. Možná důkaz toho, že když 
někde v  duchu vyslovíte přání, nakonec se 
najde způsob, jak ho splnit?

Nikol k té příležitosti složila dvě Bagately pro 
violoncello a  klavír, které odstartovaly celou 
vlnu tvorby. Nakonec vznikl cyklus pěti Bagatel 
a druhý cyklus tří Preludií. „Ještě bych klidně 
pokračovala a vrhla se na další, ale začala jsem 
cítit, že teď to nabylo krásné formy. Když jsem 
doskládala třetí Preludium, rozhodla jsme se, 
že je to krásně komplexní pro natočení a vydání 
alba. Zároveň ale cítím, že moje tvorba pro cello 
a klavír tímto nekončí,“ svěřila se Nikol Bóková. 
Na jaře příštího roku se tedy můžete těšit, že 
na labelu Soleil et Pluie vyjde album s dvěma 
cykly pro violoncello a  klavír a  s  autorčiným 
cyklem Preludií pro sólový klavír. 

Lípa Musica jako živá laboratoř.
Místo, kde se rodí nové projekty a přátelství

zahajovací koncert 2026         25 let festivalu

11/9/2026/Liberec

KRÁLOVNA BAROKNÍ OPERY 

ROBERTA MAMELI
& Collegium Marianum Orchestra

Nechte se okouzlit sametovým hlasem,
který zazářil ve Vídni, Paříži, Amsterdamu,
Buenos Aires i Tokiu.

OPERNÍ GALA

Nejlepší dárek je zážitek! Vstupenky již nyní na lipamusica.cz
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Díky vám!
#dikyvam

Magii Lípy Musicy tvoříme společně!

Vydala společnost Bohemorum, s. r. o, hlavní pořadatel festivalu Lípa MusicaDěkujeme i všem ostatní partnerům a podporovatelům, kteří si nepřáli být jmenováni.

Hlavní partneři

Partneři koncertu pro Liberecký kraj Finanční partneři

Hlavní mediální partner Mediální partneři

Diamantoví mecenáši Zlatí mecenáši

prof. Dr. -Ing. habil. Heiko Konrad Vogler / MUDr. Hana Dečiová / MUDr. Tomáš Kočí – Astmacentrum, s. r. o. / 
Jan Roztočil / Kalipa centrum, s. r. o. / manželé Telekesovi / MUDr. Jiří Nováček, MHA

Bronzoví mecenáši

manželé Geistovi / MUDr. Vlasta Konopková / MUDr. Irena Moravíková / MUDr. Štěpánka Rohlíčková / MUDr. Daniel Schneeberger / manželé Kracíkovi / manželé Fedorovi / Michaela Pípalová

Ing. Miloš Lank / MUDr. Lenka Pokorná Klímová / RNDr. Jan Dudek / MUDr. Břetislav Ulrich / MUDr. Lenka Šepsová / Ing. Adriana Opatová, MBA / Ing. Helena Mrázková / MUDr. Tomáš Jirkovský / Martin Klička / MARI-dent s.r.o.

Perloví mecenáši

Stříbrní mecenáši

MUDr. Zina Ropková / MUDr. Blanka Turčanová / MUDr. Martina Pokorná / MUDr. Tereza Čvančarová / MUDr. Jiřina Johanidesová / manželé Vörösovi

Květinářství U Podloubíčka Kristýna a Tomáš Červenkovi

Podporovatelé festivalu

Za laskavé podpory
Kamenický Šenov Prysk Großschönau Jablonné v Podj. Zákupy Hejnice Přepeře

lipamusica.cz

Slyšíte, jak promlouvají obyčejné věci?
Pozvánka na výstavu na Sýpce Lemberk
Před dvěma lety jsme se rozhodli otevřít festival také světu výtvarného umění. Až dosud do něj 
vstupovalo především skrze vizuální identitu – díky spolupráci s Patrikem Háblem a Martinou 
Chloupou získal festival jedinečný výraz. Jejich malby se proměnily v charakteristický symbol 
festivalu. V  příštím roce se výtvarné umění stane i  součástí programu, navázali jsme totiž 
spolupráci se Sýpkou Lemberk, která se v  jubilejním ročníku zařadí mezi nová festivalová 
místa. Ještě než se barokním prostorem rozezní koncert Lípy Musicy, zveme na výstavu 
Studia LAD – událost, k níž přispějeme tím, co umíme nejlépe: pečlivě vybraným hudebním 
doprovodem. Vernisáž proběhne v sobotu 9. května 2026 od 15 hodin. Přijměte pozvání na 
setkání s dalšími inspirativními severočeskými rodáky do místa, kde se zdrojem inspirace 
stávají obyčejné věci – stačí jim věnovat pozornost.

Studio LAD spojuje dva autory, sklo a porcelán, 
umění a  užitek, řemeslo a  design. Tvoří jej 
umělci Lada Semecká a  Petr Lada, kteří jsou 
známí tím, jak bravurně ovládají svá řemesla 
a  s  jakou lehkostí díky tomu dokáží ztvárnit 
složitá a niterná témata svých děl.

Od povrchu k podstatě
Ústřední téma výstavy lze vyjádřit jednoduchou 
otázkou: kolik pozornosti věnujeme obyčejným 
věcem kolem sebe? Přírodě, materiálům, 
každodenním jevům, které často míjíme, 
přestože právě ony tvoří základ našeho světa. 
Obyčejné věci okolo nás  – přírodu, výtvory 
lidské ruky, či jevy přirozeného světa, většinou 
považujeme za samozřejmost. Leckdy se stanou 
pouhou kulisou, zapadnou mezi povinnosti dne 
a  v  rychlosti je nevnímáme  – nebo vnímáme 
jen jejich povrch. Přitom právě ony mohou 
být klíčem k  pocitu zakotvení, k  porozumění 
procesům, které nás přesahují.

„Když se na věci, přírodu či jevy zadíváme 
pozorně, nacházíme vlákna vedoucí od povrchu 
k  jádru. Jsou to linky elementárních zdrojů, 
příčin a  procesů, které směřují do místa, 
v  němž cítíme, nejen odkud vycházejí a  kam 
míří, ale také co mají mezi sebou společného – 
a co tím pádem máme společného i my s nimi,“ 
vysvětluje kurátorka výstavy Pavla Melková 
a přibližuje tuto myšlenku na příkladu samotné 
sýpky, „je postavená z elementů: dřeva, kamene, 
cihly, vody, železa, skla. Za dřevem je strom, za 
stromem půda, vláha, slunce. Za kamenem je 
skála, hora, pohoří, země, vesmír. Za cihlou 

hlína, teplo, vzduch. Za vodou pramen, déšť, 
řeka, moře. Za železem ruda, uhlí, oheň.
Za sklem písek, žár, světlo.“ Z  drobných 
pozorování se stává cesta za původem věcí. Za 
vším je zdroj, za ním další a další a nakonec ten 
nejelementárnější. Za vším je proces vzniku 
a proměny. A právě tyto souvislosti se stávají 
výchozím bodem výstavy v Sýpce Lemberk.

K  podobnému přemýšlení svým charakterem 
vybízí i  sama sýpka. Barokní stavba je 
výsledkem práce lidských rukou, ale i důkazem 
síly přírodních zdrojů, bez nichž by nemohla 
vzniknout. Hmota a  prázdno, světlo a  tma, 
monumentalita a  jemnost detailu  – vše tu 
spolu vytváří prostředí, které přirozeně otevírá 
otázky po původu a podstatě, na které ve své 
tvorbě hledají odpovědi Lada Semecká a  Petr 
Lada.

Lada Semecká: Tichá poezie skla
Lada Semecká je především sklářská umělkyně. 
Často pracuje s  podobností procesů výroby 
skla s procesy přírodními a s obrovskou silou 
a energií, která je potřebná pro vznik něčeho 
tak křehkého jako je list, nebo umělecké dílo. 
Její tvorba je kontemplativní, introvertní 
a  tichá  – o  to silnější v  dopadu. Sklo v  jejím 
podání připomíná mlhu, jemné nejasno, 
z  něhož motivy spíše vystupují, než aby byly 
vyřčeny. Mlha – neurčitý prostor mezi vznikem 
a zánikem – se v jejím díle objevuje dlouhodobě. 
Někdy se z  ní motivy zvedají, jindy se do ní 
ztrácejí; vše záleží na světle, na úhlu pohledu 
i na naladění samotného diváka.

Díla Lady Semecké stojí na vztahu mezi časem, 
procesem a  zdrojem. Zásadní roli v  jejím 
uvažování sehrál a  rukopis výrazně ovlivnil 
pobyt v  Japonsku. Japonské vnímání času, 
procesů a krásy prostého materiálu je patrné 
nejen ve způsobu práce, ale i  ve výsledné 
estetice. Tu na začátku mnohdy ani nezná.

„Jsem vedená krok za krokem k  cíli, který 
nevidím jasně, jen cítím jeho směr, tuším, kam 
mě vede. Postupuji podle určitých pravidel, 
která tvoří kostru. Sleduji, co se děje a podle 
toho volím další krok,“ nastiňuje Lada Semecká 
proces vzniku díla, jenž je stejně důležitý 
jako jeho konečná podoba. „Souvisí to i s tím, 
že nezačínám nikdy na prázdné bílé ploše. 
Ve skle je to tak, že mám nějaký tvar a  ten 
zpracovávám. To, jak ho pojmu, je někde v mé 
mysli a já to krok za krokem odhaluji. Musím 
nejdříve nějak začít, vykročit. Na cestě pak 
objevím nové myšlenky anebo nově pochopím 
ty staré. Takže by se dalo říct, že bez klidných 
ploch, vycházejících z kontemplace, bloumání, 
chůze, tápání či třeba práce na zahradě bych 
nikdy neobjevila to, co objevuji,“ dodává.

Petr Lada: Materiál, fi gura
a paměť místa
Keramik a  sochař Petr Lada přistupuje 
k materiálu jinak, avšak z podobně hlubokého 
zdroje. Lidská fi gura je pro něj tématem, které 
propojuje současnost s archetypální minulostí. 
V  jeho dílech je patrná fyzická přítomnost, 
pevnost i  vědomí tradice. Jeho práce často 
odkazují na staré civilizační vrstvy, přestože 
jsou zcela současné v provedení i výrazu.

Petr Lada na výstavě vede dialog s  barokním 
prostorem, myšlenkami, materiály. Jeho 
objekty vstupují do prostoru, který má vlastní 
historii a  energii. Barokní architektura, která 
byla původně ryze utilitárním objektem, zde 
dostává nový významový rozměr.

Jedno místo, dva přístupy,
společné téma
Ačkoli oba autoři pracují s odlišnými materiály 
i  poetikou, jejich tvorbu spojuje orientace 

na proces, zdroj a  proměnu. Sklo i  keramika 
jsou materiály, které reagují na čas, oheň, 
světlo a  lidskou ruku. Vystavená díla jsou 
připomenutím, že vše, co vytváříme, stojí
na základech, které nás přesahují. „Ideový 
koncept programu Sýpky Lemberk propojuje 
lokální témata a konkrétní prostor sýpky s jejím 
okolím na jedné straně a  s  celospolečensky 

aktuálními tématy na druhé. V  tomto
případě zejména upomíná na význam 
schopnosti vnímání a  docenění přirozeného 
světa  – přírody, řemesel či místa, které 
jsou důležité v  kontextu řešení problémů 
udržitelnosti, klimatické krize či sociálních 
vztahů,“ uzavírá Melková. 
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